Перевод чисел в позиционных системах счисления
Цели урока: 

· закрепить навык перевода чисел, представленных в различных позиционных системах счисления, в десятичную систему счисления; 

· научить переводить числа из десятичной системы счисления в любую позиционную систему счисления. 

Проверка домашнего задания.  

Теоретические основы урока. 

Алгоритм перевода целого десятичного числа в любую позиционную систему счисления: 

1) последовательно выполнять деление исходного числа и целых частных на основание системы счисления до тех пор, пока не получится 0; 
2) записать полученные остатки, начиная с последнего. 

Алгоритм перевода дробного десятичного числа в любую позиционную систему счисления: 

1) последовательно выполнять умножение исходного числа и получаемых дробей на основание системы счисления до тех пор, пока не получится 0 (или требуемая точность); 

2) записать полученные целые части, начиная с первой. 

Объяснение нового материала. 

После проверки домашнего задания достаточно заметить, что, произведя операции в развернутой форме записи числа, получаем число, соответствующее исходному в десятичной системе счисления (переводим число из произвольной системы счисления в десятичную). 

Замечание: один и тот же алгоритм для целых и дробных чисел. 
Рассмотрим алгоритм перевода целых и дробных чисел из десятичной системы счисления в любые позиционные системы счисления. 

Замечание: алгоритм перевода целых и дробных чисел различаются. 

Пример 1. Перевести число 19 в двоичную систему счисления. 

19/2 = 100112.

Пример 2. Перевести число 0,75 в двоичную систему счисления. 
0,75*2 = 0,112. 

Пример 3. Перевести число 25,4 в двоичную систему счисления с точностью до трех знаков после запятой. 

25/2 = 110012; 

0,4*2 = 0,0112.

Практическая часть.

«Арифметические вычисления в различных системах счисления». 

Цель работы: научиться с помощью Калькулятора выполнять арифметические операции в различных системах счисления. 

Программное обеспечение: стандартное приложение Калькулятор. 

Задание. Провести арифметические операции (сложение, вычитание, умножение, деление) над числами 10102 и 102, 1248 и 148, 3Е816 и 6416. 

Порядок работы: 
1. Запустить программу Калькулятор командой главного меню: Пуск – Программы – Стандартные – Калькулятор; 

2. Перевести Калькулятор в режим расширенных возможностей командой: Вид – Инженерный; 
3. Перевести переключатель в положение Bin. Выполнить сложение чисел 10102 и 102. Записать результат в тетрадь. 

4. Выполнить перевод чисел 10102 и 102 в десятичную систему счисления, проверить результат сложения. 
5. Провести вычитание, умножение и деление аналогично п. 3, 4. 

6. Перевести переключатель в положение Oct. Аналогично п. 3 – 5 выполнить операции над числами 1248 и 148. Ответы записать в тетрадь. 

7. Перевести переключатель в положение Нех. Аналогично п. 3 – 5 выполнить операции над числами 3Е816 и 6416. Ответы записать в тетрадь.

Домашнее задание. 

